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Übungen zur Analysis II

1. (10P) Die Funktion f : Rn+n → R sei definiert durch f(x, y) = x · y, wobei x · y
das Skalarprodukt bezeichnet. Bestimmen Sie f ′(x, y).

2. Gegeben sei die Funktion

f : R2 → R, (x, y) 7→


x4y − xy4

(x2 + y2)2
, (x, y) 6= (0, 0),

0, (x, y) = (0, 0).

(a) (3P) Zeigen Sie, dass f stetig in (0, 0) ist.

(b) (4P) Zeigen Sie, dass für jedes v ∈ R2 \ {(0, 0)} die Richtungsableitung
∂f

∂v
(0, 0) existiert.

(c) (3P) Ist f von der Klasse C1?

Hinweis: Verwenden Sie Satz 6.13.

3. Gegeben sei die Funktion

f : R2 → R, (x, y) 7→


xy3

x2 + y4
, (x, y) 6= (0, 0),

0, (x, y) = (0, 0).

(a) (4P) Zeigen Sie, dass f stetig in (0, 0) ist.

(b) (2P) Zeigen Sie, dass für jedes v ∈ R2 \ {(0, 0)} die Richtungsableitung
∂f

∂v
(0, 0) existiert.

(c) (2P) Für γ : R → R2, γ(t) = (t2, t) sei g(t) = f(γ(t)). Zeigen Sie, dass g′(0)
existiert und geben Sie diesen Wert an.

(d) (1P) Bestimmen Sie Df(0, 0) ◦ γ′(0) und vergleichen Sie mit dem Ergebnis
von (c).

(e) (1P) Ist f von der Klasse C1?

4. (10P) Es sei det : Rn×n → R die Determinante. Da sie ein Polynom ist, ist klar,
dass sie total differenzierbar ist. Zeigen Sie

det′(a1, . . . , an)(h1, . . . , hn) =
n∑

j=1

det(a1, . . . , aj−1, hj , aj+1, . . . , an).
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